

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o. 62.

Joi, 19 (31) Martie.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1887 st. v., se va începe unu nou abonamentu pe trilonul Aprilie, Maiu și Iuniu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese ” 6 ”

„ unu an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese ” 20 ”

„ unu an 40 ”

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fășiei sub care au primitu diarul.

Domnii cari se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașovū, 18 Martie 1887.

Partidele maghiare au începutu de multu agitațiunile lor electorale ér guvernul ungarescū și-a mobilisatū numărōsa oște a agenților, „corteșilor” séu samsarilor sé-i electorali.

Numai în sînulū alegătorilor români nu se observă nici o mișcare, nici unu semn de viață.

Décă s'ar tracta numai de Unguri și de interesele lor și décă agitațiunile puse la cale s'arū mărgini numai între Unguri, atunci noi ne-amū pute îndestuli cu înregistrarea faptelor și alegătorii români arū pute „persevera” și mai departe în atitudinea lor somnurosă.

Dér adversarii noștri nu se mulțimescū cu Ungurii lor, ci se pregătescū a duce la tîrgū și pielea alegătorilor români. Aceștia suntū destinați de ei să servescă ca materialū spre a asigura isbînda electorală a acelu cabinetū, care de dece ani și mai bine încōce lovesce mereu și fără milă în cele mai sînte interese ale naționalității și ale limbei românesce.

Și față cu acéstă împrejurare, credemū, nu ne mai este iertatū a sta indiferenți.

Las' că ni se impune datoria de a ne apăra în contra înfririlor stricaciōse ale adversarilor nostri la alegeri, dér se mai sînte necesitate și de „organizarea cluburilor și gruparea alegătorilor noștri pentru ori ce întîmplare”, de care ni-a vorbitū comitetulū permanentū electoralū din Sibiu în alū „cincilea” cercularū dela 7 Martie a. c.

De sine se înțelege că, décă vorū sta mereu cu mînilē în sînu, alegătorii noștri nici în contra uneltirilor adversarilor și a celor slabi de ângerū din mijloculū nostru nu se vorū pute apăra, nici a se organiza și grupa cum se cade nu vorū fi în stare.

Ce e dér de făcutū?

La acéstă întrebare datorī suntū să rîspundă făcăruia și în ori-ce momentū aceia, cari au primitū însărcinarea dela conferența noastră trecută electorală a „conduce ținuta alegătorilor români”.

Comitetulū centralū permanentū din Sibiu ne asigură în ultimulū séu cercularū, că „cu câtū cluburile vorū fi organizate mai curîndū, apoi informațiunile înaintate mai esactū la comitetū, cu atătū mai curîndū va urma convocarea conferenței electorale”.

Trebuie să presupunemū așadér, că comitetulū a făcutū pașii de lipsă pentru organizarea cluburilor și că acum așteptă numai rezultatulū.

Ca nisece omeni pășiți însē și ca publiciști consciențioși ne sîmțimū datorī a face atenți pe alegătorii noștri, că ori câtū de mare, energică și estinsă ar fi activitatea comitetului centralū în ajunulū grelelor lupte, ce ne stau înainte în a-

nulū acesta — ceea ce va rămânē a se constata mai târziu — nu se va pute ajunge scopulū, ce trebuie s'elū urmărîmū toți cei de bună credință, decă nu va contribui fiecare din noi cu câtū fi va sta în putință la lucrarea de apărare și de organizare.

Înainte de tōte trebuie să ne întrebămū:

Este séu nu unu interesū naționalū românū ca să luminămū pe alegătorii noștri să nu se facă instrumentele adversarilor nēmului nostru la viitōrele alegeri dietale?

Este séu nu unu interesū naționalū românū, ca să nisuiamū a ne înfățișa la viitōrea conferență electorală ca reprezentanți demni de stima și de încrederea poporului?

Este séu nu unu interesū naționalū românū ca să luptămū în unire și solidaritate și să nu lăsamū ca desbinarea și intriga, ori din ce parte ar veni ea, să ne spargă rîndurile?

Este séu nu unu interesū naționalū românū ca să dovedimū țerei și lumii, că suntemū unu poporū, care ține susū cu mândria și cu țaria stégulū limbei și alū naționalității sale?

Décă tōte aceste, precum convinsū va fi ori și care Românū de bună credință, le pretinde interesulū naționalū românū, atunci nu mai încape îndoială, că datorū este fiecare din noi să lupte cu tōte mijlocele iertate, cu tōtă energia și abnegațiunea pentru ca acestū interesū comunū să nu sufere scādere; datorī suntū mai alesū bărbații noștri cu pozițiune independentă de a lua inițiativa pentru apărarea lui.

Ori cu cine amū sta față și ori câtū de amară ar fi lupta ce ni se impune, să nu uitămū nici unu momentū ținta cea mare ce trebuie să ne unescă pe toți, și care pretinde dela noi să ne manifestămū ca unu poporū consciu de drepturile și de demnitatea sa națională, să ne manifestămū și cu ocaziunea alegerilor dietale viitōre.

În privința acéstă credemū că este bine a reaminti aici conaționalilor noștri români ceea ce amū scrisū în „Gaz. Trans.” dela 2 (14) Octomvre 1880:

„A fostū unu timpū când națiunea română din aceste țeri era privită în intru și în afară ca unu factorū politicū. Epoca dela 1848 fi preparase calea spre a ajunge la deplina egală îndreptățire și în anii, după publicarea diplomei dela 20 Octomvre 1860, se părea că e aprōpe de realizarea măcarū parțială a dorințelor și postulatelor ei. Pe atunci chiar și conlocuitorii noștri maghiari începurā a se deda cu idea, că Românii suntū unu factorū politicū, cu care vorū trebui să socotescă. Fost'a cu putință ore ca în timpū așa de scurtū să se schimbe relațiunile noastre astfel ca să ni se dică, că nu mai reprezentămū ađi decăt o turmă mare de indiviđi?”

„Nu este cu putință ca unu poporū ca alū nostru de trei milione, care a pășitū cu atāta putere pe cărarea regenerării, să-și pērdă în câțiva ani tōtă forța vieței sale individuale naționale. Nu, poporulū românū și astăđi este unu factorū politicū ca și la 1848, ca și la 1863, și ore să nu putemū reclama pentru elū nici măcarū atāta importanță politică câtă are ađi și celū mai micū poporū creștinū din Orient?”

„Poporulū românū din Transilvania și Țera ungarescă este negreșitū unu factorū însemnatū politicū în acestū statū, celū puținū de faptū decă nu de dreptū, însē, cu durere trebuie să o spunemū, elū de unū lungū șirū de ani nu și-a manifestatū forța sa națională astfelū, încătū nu numai în intru, dér și în afară să nu pērdă nimicū din însemnătatea lui. Politica noastră națională trebuia să-și pună ca țintă de-a se folosi de tōte mijlocele iertate, ce-i stau la dispozițiune, spre a documenta necontenitū atātū conlocuitorilor maghiari, câtū și țerei întregi și lumii din afară, că Românii din Ardélū și Ungaria au

fostū, suntū și rămânū unu factorū, de care statulū ungarū trebuie să țină sēmă”.

„Urmat'amū noi acéstă politică singurā mîntuitōre?”

Adresă de mulțămire.

Adunarea generală a „Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași” a trimisū — scrie „Meseriașulū românū” — generoșilor fundatorī Elisa și Mihailū Stroescu următōrea adresă:

Domnă! Domnule!

Domnia Vōstră, avēndū cunoscință de nefavorabila stare economică, în care se află poporulū românescū din Transilvania, în mare parte din cauză, că i lipsesce cu totulū însemnata clasă a meseriașilor, ađi binevoitū a întinde o puternică mână de ajutorū unui institutū, care și-a propusū să facă să înceteze cu o oră mai curîndū unu asemenea neajunsū, ce împedecă intr' unu modū atātū de simțitū adevăratulū séu progresū!

Domnia-Vōstră, dāndū o elocventă expresiune ine-puisabilelor sentimente de generositate, ce își u lăcașulū în nobilele inimi ale Domniei-Vōstre, ađi făcutū în folosulū „Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași” din Brașovū o fundațiune de 50,000 (cinc-deci de mii) de lei în aurū.

Subscriși membri ai Asociațiunii ne permitemū prin acéstă a Vē aduce cele mai căldurose mulțămite ale noastre pentru prē-generōsa Domniei-Vōstre fundațiune și a Vē asigura de nealteratele noastre sentimente de recunoscință! O singurā nedumerire agitā inimile noastre în acestū momentū solemnū pentru noi, și acéstă este, că ori câtū de căldurose și de nealterabile ar fi sentimentele noastre de mulțămită și de recunoscință, ele suntū totuși departe de a se pute urca până la înălțimea admirabilei Domniei-Vōstre generosități. Conscii însă de acéstă inferioritate a noastră, ne mângăiemū cu convingerea, că Domnia-Vōstră, Domnă și Domnule, numerați între acei rari omeni de bine, cari facū binele pentru bine și nici decum pentru strălucirea, ce se rēvarsă din bine asupra acelorā, ce-lū facū!

Reînoindu-Vē încă odată căldurosele și nealterabilele noastre sentimente de mulțămită și de recunoscință, Vē urāmū, Domnă și Domnule, să trăiți încă mulți, mulți ani, pentru ca să vă puteți bucura de rōdele date de binefacerile Domniei-Vōstre!

Binevoitū, Domnă și Domnule, a primi expresiunea profundei stime, ce Vē pōrtă adunarea generală a „Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași”, ținută în Brașovū în 1-a Faurū 1887. Urmēzā subscrierile tuturorū membrilorū asociațiunei.

Amēnunte dela meetingulū studenților ungarī.

Hazlia imputare făcută de unu studentū ungarū, că tinerimea ungarescă nu mai scie demonstra, a avutū efectū. La meetingulū de Duminecă ținutū în Pesta, despre care amū comunicatū eri, s'a demonstratū în tōtă forma. Studenții ungarī purtau cocarde ungarescē și după ce au cāntatū cāntece naționale au deschis adunarea, sub președința lui Alois Bartha și Ludovicū Szomjas. Bartha a raportatū despre rezultatulū deputațiunei studenților trimesă la ministrulū de houveđi și a prezentatū adunării o declarațiune, cumcă ministrulū a dîșit: „Vremū oficeri culți, omeni culți trebuie să scie nemțesce.” (Furtunose strigări de: „Abzug.”) Ministrulū a mai dîșit: „Nici nu îndrăsescū să propunū locurilor mai înalte ca esamenulū de oficeri să se depunā în limba ungarescă și chiar decă așū cuteza să facū acéstă, așū lucra în contra convingerei mele.” (Îndelungate strigăte de „Abzug”).

Adunarea declară că ea crede, cumcă așa s'a esprimatū ministrulū și declară ca minciună orice altă versiune.

George Plathy dice, că cererea tinerimei universitare este îndreptățită. Presintă o moțiune de cuprinsulū că tinerimea s'a vēcutū amăgită în speranțele ei prin rîspunsulū refusatorū alū ministrului de houveđi, dér că mai multū e mahnită de convingerea ministrului cumcă cultura ar atērna de cunoscerea limbei germane (după cum Ungurii pretindū, că cultura atērnă de cunoscerea limbei ungarescē. — Red.) și de declararea că e în contra convingerei sale a întreprinde pașii necesari pentru împlinirea dorințelor tinerimei universitare. În fine tinerimea își esprimă dorința ei fierbinte, ca limba ungarescă să ajungā a fi valabilă în armata comună. Spre acestū scopū, adunarea adresēzā camerei deputaților o petițiune, ca limba ungarescă să ajungā la validitate în regimentele ungarescē din armata comună. (Vii aprobări).

Iulu Egri crede, că ori care cestiune trebuie să se ventileze la timpū potrivitū. Ar trebui să se renunțe acum la

adresarea petițiunii. (Furtunoase strigăte de „Abzug“ și „Eláll.“ S'auđim! S'auđim!). Rezolvarea cesiunii armate se pöte nisui numai în timpuri deplină pacifice și acum orizontul politic este încă totu inorată. Elu propune să se exprime desaprobaria asupra procederei ministrului de honveđi, să se accentueze, că prin această procedere s'a mărit și mai mult dorința d'a avea armată ungurescă independentă, d'er acum să nu se adreseze camerei deputaților nici o petițiune. (Contrađiceri și aprobări).

Zoltan Papp intervine pentru moțiunea lui Plathy. Franz Horaczky propune, să se c'era, ca voluntarii pe un an imediat după anul lor de serviciu să se trecă la honveđi. Anton Hodaszky dorește să nu se nisuescă nimic altceva, decât depunerea esamenului de oficer în rezervă în limbă ungurescă.

Adunarea privesce în fine moțiunea lui Plathy și textul petițiunii făcute în sensul acestei moțiuni, în care se cere comandă ungurescă la regementele unguresci din armata comandă. Deputatul dietal Iuliu Horvath va fi rugat să presinte camerei petițiunea.

La propunerea lui Zoltan Papp se însărcinează comitetul de până acum să facă propagandă pentru idea armatei unguresci prin lăđirea unei broșure apărute de curând. Ladislau Bartha citește o telegramă de salutare din partea juriștilor din Clușiu. Zoltan Papp declamă apoi o poesiă a lui Iuliu Rudnyansky intitulată „Negru-galben“, în care se atacă în modul cel mai violent steagul negru-galben și Austria. Căpitanul polițienesc Chudy declară cătră finele declamațiunii, că nu mai pöte permite declamarea și, în furtunoase strigăte de „Abzug“, ia manuscriptul din mână lui Papp. Intre vii aclamări declamă apoi Rudnyansky o altă poesiă a sa „Cătră junime“, fiind ridicat declamatorul pe umeri. Adunarea se împăștiă cântându cantece patriotice.

Resultatul? Că tinerimea ungurescă scie încă să demonstreze.

SCIRILE ĐILEI.

„Kolozsvár“ a primită din Pesta, pe cale telegrafică, scirea că ministrul honveđimei a însărcinat cu procurarea obiectelor de echipament pentru honveđi și glotași în Ardeal pe *Kulturregyletulu ardeleanu*. Intre altele are să se procure dela industriași ardeleni 10,000 părechii încălțăminte și mărfuri de pele în valoare de 90,000 fl. — Cu alte cuvinte, camerele de comerț și industria, precum și reuniunile industriale nu mai sunt nimic, Kulturregyletulu le-a luat locul. Și fiind că ținta acestei reuniuni e cunoscută și liferările se iau de cătră industriași în Clușiu dela acea reuniune, e ușor de înțeles ce industriași vor fi însărcinați cu lucrările.

—x—

Un domn din Budapesta cu numele B. B. P., scrie „Ellenzék“, a întreată pe primarul din *Tergulu Muresului*, d'ea de v'ndare orașulu lor? Respectivul domn a promis primarului, că va da 20,000 fl. pentru fondulu teatrului, d'ea i'ă vor v'lege deputat, er d'ea nu?... orașulu va rămâne fără 20,000 fl.

—x—

Ministrulu de finanțe face cunoscut, că se află în circulațiune note de stată noue de 1 fl., emisiunea II, d'er false. Semnele după care se cunosc sunt: textulu e mai subțire, și în locu de cuvintele unguresci „Kepezvén“ este „Kepezyén“, în locu de „Kiadása“ și „áll“ este „Kiadása“ și „all“, umbrirea e cam deopotrivă seu inversă, colorea seriei și a numărului e mai roșiă, decât la adevăratele note, ș. a.

—x—

D-lu Eugen Jekelius, reprezentantul museului comercial din Pesta pentru Brașov, invită pe acei industriași, cari v'reau să ia parte la espozițiunea permanentă (depositu de mostre) a museului comercial din Pesta,

d'er cari n'au înmănată reprezentantulu de aci cölele de anunțare, să facă această cătu mai curând, deörece termenulu final pentru anunțare s'a stabilit pe đia de 31 Martie n.

—x—

Print'unu act în scris, imănată fișpanulu conte Bethlen Geza, arendatorulu Neuschloss din *Grindü*, lângă *Turda*, a însinuată fără excepțiune pe toți Evreii din *Grindü* ca membri ai „Kulturregyletulu“. Trei din ei s'au făcută membri fundatori cu câte 100 fl., er ceialalți parte ordinar, parte ajutatori. — Ce mai elementu întâritor alu „patrioților“! Vorba e, că banii dați „Kulturregyletulu“ și i sciu întörce Jidovii cu v'rfu.

—x—

Comitetulu electoralu centralu alu poporulu săsescu e convocată la Sibiu pe đia de 13 Aprilie, ca să se consulte asupra situațiunii politice și a viitoror alegeri dietale.

—x—

În *Festa* s'a ivit în đitele acestea un nou casu de coleră. S'au luat m'asuri energice spre a întâmpina pericolulu.

—x—

„Keresztény Magyarország“ este numele unui nou điar ungurescu antisemit, ce va apăre în Budapesta dela 3 Aprilie încep'ndu odată pe săptămână. Redactor răspunđitoru este Clair Vilmos. Scopulu điarulu va fi apărea intereselor morale și materiale ale creștinilor contra Evreilor; va tinde a pune unu contrapondu reuniunii universale evreesce „Alliance israelite universelle“ și mai virtosu va nisui să salveze comerciulu, industria, literatura, proprietățile și capitalele creștine din mână Evreilor.

—x—

În părțile *Silvaniei* circula săptămăna trecută o veste surprinđitoare între „patrioți“; se vorbea adevă erăș de prinderea unui spionu muscălesc în comuna *Trăsnea*, despre care se đicea, că ar fi umblat pe la preoții români sub prestu că să v'ndă diferite lucruri. „Spionulu“ fu prins și dus la *Zelău*, d'er acolo spre marea desamăgire a „patrioților“ sosi o telegramă, prin care se adevăre, că dejinutul nu este spionu, ba nici Muscalu, ci unu simplu Evreu din *Galiția*.

—x—

În 23 Martie n. s'a aprinsu turnătoriu r. ung. din *Uniădora*, întinđendu-se foculu cu o vehementă nespusă. Pompierii voluntari de acolo au isbutit, împreună cu ai turnătoriei, să-lu stingă. Dreptu recunoștință, pompierii uniădoreni, după cum spune „H. Z.“, au fost brusați de cătră „oficiali“ în modu necalificabilu.

Procesulu anarchiștilor în Viena.

Apărătorulu Dr. Eppinger, în numele colegilor săi apărători, cere să se cheme înaintea tribunalulu mai mult înalt funcționari polițienesci, spre a da lumiri asupra notițelor polițienesci defavorabile unor acușăți, că de unde le au și pe ce se bazează. Procurorulu se opune cererei apărătorulu, er președintele đice că tribunalulu va decide asupra ei. Vine la rândul faptulu încercăre de furt în *Neubau* și la *Ferd. Linke*.

Acușatul *Beulacher* đice că e nevinovat. *Schustaczek* și *Schwechla* au propus să se procure bani dela acelu locuitor din *Neubau* pentru familiile espulsaților prin întrebuintare de cloroform. D'er elu s'a opus. Ce privesce afacerea *Linke*, acușatul *Buelacher* đice că a fost sedus de miseria, n'au avut într'o dimineță nici pâne să dea copilulu său. *Wawrunek*, *Höfermeier* și *Schwechla* i-au promis că-lu ajută, d'ea să producă cloroformu. Elu a trăgănit lucrulu, ca să nu se co-

mită furtulu și a produsu unu cloroform slabu, care nu amețese pe omu. „Ordinulu de revisuire“ ce l'a făcutu, nu l'a dat. Prin urmare elu nu pöte fi acușat de furtu. Acușatul negă, că dela elu ar fi pornit, cum au đis ceialalți acușăți, ideea cu comisiunea polițienescă falsă, cu cloroformulu, că ar fi đis că nu e nimic, decât voru omori pe *Linke*, și că ar fi avut cyncali, ca să otrăvescă canii lui *Linke*.

„Acușatul *Schustaczek* aruncă totă vina pe *Buelacher*, care minte. Elu a fost totdeuna contra actelor de violență. *Schwechla*, ca și *Schustaczek*, đice că *Buelacher* a făcutu propunerea d'a se face furtulu în *Neubau* și la *Linke*. Din cele spuse mai departe de *Schwechla* resultă, că la început a fost vorba să facă polițe false spre a le depune pe banii la *Like*, deși această era numai unu mijlocu d'a intra la *Linke*; de acestu plan s'au lăsat, hotărind că să p'trunđă și acolo ca comisiune polițienescă falsă, spre a căuta polițe false; în fine au hotărît cloroformisarea. *Buelacher* mai voia, ca fiăcare să ia cu elu unu pumnal, înveninat cu acidu hidrocianic. În cele din urmă au renunțat la totă afacerea, neav'ndu destul cloroform și bani. *Buelacher* declară, că *Schwechla* a propus pe *Linke*.

Acușatul *Höfermeier* confirmă cele ce le-a đis la instrucțiune în afacerea *Linke*, d'er negă acum că banii ce s'ar fi furat, avu să fiă întrebuintați pentru împăștiarea de scrieri volante. Ideea cu cloroformulu a pornit dela *Buelacher*, care a numit și pe *Linke*, d'c'nd că ar fi bine să lu și omore. — Președintele constată însuși că *Höfermeier* este unu omu cu totul nepătat, și că numai fanatisat prin idei anarhiste a putut fi înduplecat la asemenea fapte. Insuși acușatul đice că n'a suferit nici o lipsă de nimic.

Martorulu *Linke* cunosce numai pe *Schwechla*, care a venit adeseori la el după ajutoru. Bani nu și ține toți în contuar, furtulu s'ar fi putut comite.

Tribunalulu deliberă apoi asupra cererei apărătorulu Dr. Eppinger și i-o respinge.

Acușatul *Wawrunek* đice că planulu d'a se fura din tipografia *Trostler* a pornit dela *Zoppoth*, care a propus ca seu să se strice mașina de tipăritu seu și se fure litere, fiind că din cauza lui *Trostler* a fost condamnat unu lucrător la 12 ani carceră grea. *Zoppoth* a đis însă, că d'ea nu voru pută p'trunde în tipografia, să i dea pace. Așa s'a și întâmplat.

(Va urma.)

Inv'țături ale unei mame.

(*Simplex Causeries d'une Mère*, de *Kiajna* (pseudonim). Bucuresci-Paris. 1887. Femeia ast-fel cum își înțelege viața. Femeia, soț și mamă, în tôte timpurile și 'n tôte țerile. Iubirea de mamă. Efectele ei. Consiliile, eusemplele și observațiunile cuprinse în volumulu *Kiajna*.)

Au fost și sunt, în tôte țerile și în Țera Romănescă, femei, soții și mame, cari au înțeles viața și îndatoririle ei mai înalt decât soțele lor, soții și mame cari au trăit și trăiesc în aceeași țera, în același timp și 'n aceleași medie sociale.

În Franca ca și'n România, în Anglia ca și'n Italia, pretutindenți civilizațiunea v'curilor a fost înțelesă de femeia în partea ei cea mai ușoră, mai plăcută și mai scanteiatore. La poporele de viță latină, această pornire a femeii de a nu profita din civilizațiunea timpului seu decât de părțile ușore și mai mult strălucite, decât solide și folositoare, a fost și este mult mai pronunțată.

Pentru cele mai multe femei din lumea mare, soții și chiar mume, de viță latină, care definițiune, decât aceea a lui *Alphonse Karr*, s'ar potrive mai bine? Ce e femeia? se întrebă malițiosulu și spiritualulu scriitoru francesu: femeia, đicea elu într'o definițiune intraducibilă, *c'est un être charmant qui s'habille, babille, se déshabille et se rhabille*. Petreceri, jocuri, cantece, poesiă reală, friguri de imaginațiune și friguri de cochetăria, nori de furtună seu senin de Mai; lumea într'ă: unu capriciu; viața: unu buchetu de rose ale căroru foi de-

FOILETONU.

Cum scriu Ungurii istoria?

(Urmare).

Un foliantu colosalu e plin de greutatele supușilor din *Zlatna*, cari cereau în continuu dela 1778 dreptate. Înărcinat de țeran se duse *Horia*, alu cărui nume numai atunci ese la iveală, în 1780 la *Viena* și li-spuse în persună împăratulu la 1783 cesiunea. În „Controlorgang“, unde puteau să vină supușii de orice stare și rang înaintea umanulu domnitoru, a v'đută fiul *Mariei Theresia* pe *Valachulu* în haine de ciobanu, pe *Valachulu*, a cărui inimă de sigur bătea de dorulu, de a servi în felulu seu pe împăratulu. Deputațiunii țerănesci în *Viena* dela regularea urbarială veniau în totă đia, deși aceasta nu le convenia atât proprietarilor, cât și cancelarului. Lucrul se amena de pe o đie pe alta, cum se întâmplă de regulă la astfel de oaiuni. Camera împărețescă scrie în 6 Octomvre 1784 cancelariei, ca să aplaneze, în înțelegere cu guvernulu, cu tesaurariatulu și cu camera, cesiunea țeranilor din *Zlatna*. Când se puteau înțelegere însă cele trei autorități înalte? Împăratulu istorisese fratelui seu *Leopold* acestu

casu și legătura lui cu revoluțiunea în următorulu mod:

„Abusurile, ce de mult ani le comită proprietarii, au grămădit întreaga națiune, cu deosebire însă pe *Valachi* cu mari greutate. Nu se putea face vr'o aplanare, nu se putea executa nici o regulare urbarială deși *Majestatea Sa (Maria Theresia)* a făcutu totu posibilulu. În fine am aflat eu cu cale, ca cancelaria și guvernulu să prelucra cesiunea urbarială, d'er nu s'a espedat ordinulu. Cu deosebire amplotiații din *Zlatna*, care stă sub camera de mine, au eselat prin apăsările și abusurile lor. Comisiunile trâmise la fața loculu n'au putut să le pună capetu. În fine am dispus, când eram în anul trecut acolo, trâmitema unei comisiuni noue, care să raporteze directă la *Viena*. Raportulu a venit în Martie, camera regească însă ilu luă la desbatere numai în *Noemvre*. Pe lângă aceasta supușii au trâmisit aici deputați, cari primă dela cancelaria o asigurățiune în scris, că n'au să se témă de nimic, când se vor duce acea, și să aștepte hotărârea. Cu tôte acestea, îndată ce au ajuns la *Zlatna*, au fost aruncați în închisori și astfel li-a mers rău. Unulu dintre ei cu numele *Horia* scăpă cu fuga, adună țeranii și îi irită contra amplotiaților și proprietarilor, spun'ndu-le, că contra voiei împăratulu au fost ei astfel tractați. Ei cereau să fiă primiți, ca soldați grănițeri.“

În această istorisire e combinată nemulțămirea țeranilor cu plăgile produse prin conscriere. Fie-mi permisă a mai releva două momente din scrisoarea împăratulu. Ea acușă cu deosebire camera regescă, că a am'nat lucrulu — camera de sigur că n'a fost ungurescă. Mai departe amintește de *Horia*, fără de a vorbi mai de aproape despre elu. Conducătorulu *valachu* n'a făcutu asupra împăratulu mai mare impresiune, ca mult alții, ce cereau ajutoru.

* * *

Nu e scopulu nostru — continuă istoriculu unguer — a istorisi cu deamăruntulu omorurile, focurile și faptele brutale de totu soulu, cari le-au săv'șit oardele de haiduci sub conducerea neumanilor lor capi. Nobilii și cetățenii unguri, cari au cădu în mână revoltanților, fără deosebire de clasă, v'rstă și sex, cădeu jertfă. A fost unu răboiu adevăratu de sclavi. Memoria lui e încă vie în *Transilvania*, unde s'au scaldat în sânge atâtea familii și unde atâtea cronici familiare și provinciale păstrează cu dreptulu aducerea aminte de aceste triste păle. Noi de v'ramu numai, că supușii din *Zlatna* stau în frunte și că revolta a isbutit pe terenulu în care se refugiaseră haiducii urmăriti în *Arad* și *Timișiu*. Discordia dintre guvern și comandă nu încetă, am'ndouă au făcutu forțe puțin pentru stingerea pericolulu comunu.

getele rosalbe ale femeii le aruncă în vântul pasiunilor; trecătoare; într'ună cuvânt: un concert în care risul și lacrimile se înfrățesc cu rața sôrelui în picătura plôiei de primăveră.

Astfelu fû și este femeia în Franța și în România; astfel a fost la Roma și la Atena; patriciana romană s'eu aristocrata ateniană, ducesa din foburgul Saint-Germain al Parisului s'eu d'omna de n'eu mare din T'era Românescă au înțelesu astfel vi'eta și astfel au trecut printr'insa. Plăceri și negrije; baluri și gentile romanuri spiritul împingăcat și jocuri elocinte de eventualiu.

Escepțiunile au esistat și esistă; curcăt sunt mai rare cu atât observatorul le studiază cu mai deosebită plăcere, cu un fel de curiositate respectuosă deși scrutate.

Cine nu s'ar fi înclinat la Roma înainte Corneliu, mama Gracchilor? Cine nu adoră pe o sântă Madonă a gloriei române, pe mama lui Stefanu cel Mare, de care *Kiajna* vorbește în admirabilul s'eu volum? și cine, din cei ce vedu și judecă astăzi, nu se descoperă cu respect înainte acelor soții și mame din societatea romană, cari, după cum șisei mai susu, au înțelesu vi'eta și îndatoririle ei mai înalt decât s'ole lor din aceeași societate. O nu! nu pentru aceste femei, soții și mame definițiunea lui Alphonse Karr s'ar potrive vr'odată. Din contră, o definițiune, care ar pute zugrăvi cele mai frumoșe însușiri, împreună legate cu acea neperitoare legătură a iubirei materne și a devotamentului conjugălu, o definițiune, care ar face s'eu reesă t'ote aceste însușiri îmbrăcate în delicateță, în tactul și în știința de nuanțare ce o posedă femeia — acea definițiune singură ar conveni femeii, soții și mamă care, ca rară și 'n dese r'enduri rarissimă escepțiune, a trăit la Roma și la Athene, și trăiesce și astăzi totu ca escepțiune pretutindeni.

În vecime, femeia, bună soție și mamă sântă prin inima ei, trăia uitată în gineceiu ca la Athene s'eu închisă în antriu ca la Roma. Trecea prin lume iubindu și soțulu, iubindu și copiii; *pueros dilexit, lanam fecit*, era cel mai mare elogiu la care aspira în gândurile ei de soție și de mamă femeia romană s'eu ateniană.

Astăzi, în virteturile și vijeliile neînduplecate ale timpului nostru, inima femeii — vorbesc de escepțiunile necuprinse în definițiunea lui Alphonse Karr — și-a înțecit și insulit puterile. Profitându de t'ote bunurile civilizațiunei cu mai multă dulc'etă, și p'ote și cu mai multă alegere, decât bărbatul, inima femeii, soții și mamă, rev'ersă comorile de iubire, de bunătate și de devotamentu, nu numai în cercul restrinsu al familiei, ca patriciana romană s'eu ca aristocrata ateniană, ci în t'ote părțile societății și țerei a cărei fiică este. Și câte câte nu sunt ocaziunile în care aceste comori pot s'eu se arate în t'otă mândra și îndușătorea lor bogăție!

En credu că priceperea deplină a adev'eratei meniri a femeii în societatea noastră romană a dictat *Kiajnei* paginile volumului intitulat: *Simple Causeries d'une Mère*.

Damă mare în totu și 'n t'ote (a se ved' pag. 91: pasagiulu: „*l'education nous affine*“...) d'eu mamă mai pre susu de t'ote și iubindu prin copiii s'ei pe t'ot copiii, *Kiajna* s'a uitat cu ochiulu cercetătoru și neînșelat al mamei la ceea ce este astăzi societatea romană, la ceea ce alcătuesce astăzi nota timpului nostru cu t'ote cerințele ei. Din acestu esamenu am'enușit, imparțial și conscientu, nasce pentru aut'orea acestor *Simple Invențiuni ale unei Mame* credința adev'erată și întemeiată, că pașii făcuți înainte trebuiesc recunoscuți; că a ne mai uita înder'et nu e folositoru, că a nu lua din tre-

cutu decât ceea ce se potrivește cu presintele este a pregăti cu temeiu viitorulu.

Omagiulu pe care d'omna romană l'aduce în paginile sale științei și talentului, apară ele din ori ce straturi ale societății, este rodulu cel mai bun al gândurilor și meditațiunilor unei inteligențe vii și deschise, pe care o ilumina și o încuragează iubirea de mamă.

Cartea, închinată elevilor liceului Sântulu George, cuprinde sub formă de convorbiri cele mai frumoșe și mai folosite consilii ce o mamă p'ote da copiiloru. A'i pregăti pentru luptă, a'i arma din v'ersa cea mai fragedă cu acele însușiri cari, mai cur'endu s'eu mai târziu, le vor servi dreptu scutu în contra varielor poticneli ce și se impun și în contra căroră luptă, într'unu cuv'entulu a modela suflete și caractere, — căci ce e copilulu în mâna mamei ș'apoi în mâna profesorului, decât un argilulu cărui sculptorulu îi dă forma ce elu v'iesce? — ac'ea a fost dorința, spre acestu scopu tindu paginile t'ote din volumulu *Kiajnei*.

Nimeni nu se pricepe a formula ș'apoi a da consilii mai bine ca o mamă; nimeni nu reușese a prezenta observațiunea sub o formă mai adimenitoare, nimeni nu șie a'și alege esemplulu meritu a interesa mai viu mintea și imaginațiunea mereu în s'globia mișcare a copilului, decât erășu o mamă, mereu o mamă.

Și *Kiajna* trebuie s'eu fiă mamă; trebuie s'eu și ad'ore copii pentru a fi găsitu at'ea bune, folosite și dulci consilii de adresat copilului, care va deveni un bărbat și cetățenu.

Respectulu credinței, respectulu părinților și celor mai mari, respectulu de sine însuși cu t'ote bunătățile ce atrag după ele sunt espuse de aut'ore cu acea facilitate pe care femeia, soția și mamă, ajunge prin meditațiune și iubire, a o posede pe deplin când e vorba de un consiliu de datu, de o înv'etatură de lămuritu ș'apoi, încă unulu din farmecile acestei cărți, de felulu căreia greu vomu mai semnala o alta, sunt și exemplele ce *Kiajna* dă copiiloru pentru a le ved' și mai bine consiliile și înv'etaturile mamei. T'ote sunt elocinte; t'ote plac și vor plăcea nu numai copiiloru ci și om'nilor mari, cari vor citi paginile acestui volumu. Observațiunile ce *Kiajna* adauge pentru a încadra exemple aduse sunt totdeuna juste, adeseori malițioșe și spirituale. Impresiunea ce ele vor lăsa în inteligența și imaginațiunea copilului va fi din cele statornice și roditoare. Minciuna, banii, (cesiunea *baniloru muncit'ii*, cum se dice pe rom'nesce în testu) vanitatea, își au capitale lor ilustrate cu deosebite exemple, luate fiă din vi'eta noastră socială, fiă din vi'eta altor națiuni — t'ote însă concurrendu a ved' și mai multu cele ce aut'orea pune ca principie și adev'eri.

Digresiunile dela firulu subiectului, în curentulu maternei *Causerie* (a se ved' bunăoră pag. 6 despre limba populară, și pag. 97 despre politică) sunt astfel dispuse încât copilulu ca și omulu în v'ersă revin cu mai multă plăcere erășu la subiectulu lor.

Simple Causeries d'une Mère merită a fi traduse pe rom'nesce atât pentru binele copiiloru cât și pentru lauda femeii române, care a priceputu în timpul nostru rolulu m'arețu, menirea binecuv'entată a mamei și a soției.

(.Rom'nul.)

DIVERSE.

Turnură scaun. — Cea mai nouă invenție este astfel, că tinerele dame, a căroră ocupațiune le obligă a sta după tarabe, îi pot fi din sufletu recunosctore.

Așa comunică „*Pall Mall Gazette*“ din Londra. Deoarece credem că lucrulu este pentru dame de cea mai mare importanță, dăm aici o am'enușită descriere a acestei noue invențiuni. Ni sunt cunoscute mobilele de multu timp, introduse în domiciliurile nostre, cari printr'o ingenioșă construcțiune sunt întocmite a servi ziua ca scaune și canapele, eră noștea ca patură, întrunindu plăcutulu cu trebuinciosulu și cuprindeu cât mai puțin spațiu. Conformu acestor principii, vrea noua invențiune englesă s'eu le vie în ajutoru v'end'etoreloru de după tarabe. Este faptu, că cele mai multe fete tinere nu pot suporta îndelunga și neîntreruptă ședere în picioare, devin anemice și li se sdruncină sănătatea. Pe de altă parte, stăpanulu prăvăliei are antipatiă, deși nu îmbucurătoare, d'eu totuși esplicabilă, contra scaunelor de după tarabă, pe când înaintea acesteia, în prăvălie, un negustor atentu pune scaune în număr mare, pentru ca cumpărătoru s'eu nu obosescă, și p'ote ca ac'ea împrejurarea provenitu din idea, că hotăr'irea de a se depărta omulu din prăvălie fără a cump'era ceva se p'ote lua cu multu mai iute când stai, decât când ai ocupat deja locu. Ideea că, pers'onele ce servesc aru pute s'eu fi surprinse ședendu, ilu înspăim'entă pe șeful casei. S'ar putea presupune, că magazinulu s'eu nu are destulu de lucru, că nu e destulu de cercetat și cu aceea i s'ar pierde o parte din renume. Aceste contraste, care par a nu se putea uni în modu naturalu, și-a propus noua invențiune a le împ'aca. „*Bustle*“, pe rom'nesce coc'ose artificială și în limbagiulu modei „*Tournure*“, care până acum nu servea decât plăcutulu, servește acum și folositorulu. Num'eroșele cercuri de oțel și șiretură vor fi înlocuite s'eu puse în legătură cu un aparatu care, ca și tăblițele ce se întrebunțază pe mese, spre a se pune castronele pe ele, se pot strânge și desface, formându în ultima lor construcțiune un fel de scaun, care dă pers'onei ce se rașemă at'ea sprijin câtu drugulu unui grilagiu. Se vor fi găsinu scaune mai comode, însă mai ingenioșe nici într'unu casu. De altcum nici nu înțelegem, de ce inventatorulu recomandă acestu scaun numai pentru v'end'at'ore. Unde nu ar găsi elu întrebunțare practică? La concerte în locurile de stat. Decă acum la concertele artiștilor populari se înfățișază în spațiioșele coridore tabloulu unei tabere de câmp, femei atrăgătoare se aședă grațiosu pe trepte, ba chiar pe podin rășimate de stâlpi s'eu culcate pitoresce, de aci înainte îi pot juca o festă Cerberului, care voesce s'eu le interdică a-și duce pe furis un scaun de câmp. Înaintea galantarelor, bazarelor de modă, pe pers'onele tranșauriloru, la preumblări, în t'ote părțile, unde sunt femeile condamnate a sta în picioare, se va ridica la on'ore patentă turnura scaun. Mai cu deosebire ap'rețiat ar trebui s'eu fiă în acele momente și la acele locuri, unde își dau damele mâna spre a-și lua r'emasu bun. La urma sitei, atunci când începe la ușă după o lungă conversațiune, postscriptum, care întocmai ca și la scrisorile de obicei e mai lung decât chiar scris'orea. De câte ori nu au adus bărbat și frații, în asemenea momente, în ironia scaune pe trepte. Cu disprețu suveranu pot privi de aci înainte damele la astfel de ironia. Ele își portă armătura cu sine.

Cătră d-nii abonați. Primindu dela câțiva d-ni abonați plângerea, că de unu timpu înc'oce nu le sosese țiarulu regulat și că unii numeri mai vechi îi primescu mai târziu decât numeri mai noi, am' luat m'asuri ca s'eu aflăm cauza acestor neregularități.

Din parte-ne țiarulu se espedeză regulat totu cu unulu și același trenu. — D-nii abonați mai ales în casulu mai susu indicat s'eu binevoiască a reclama la oficiile postale, căci este chiar imposibilu, ca dela espedițiune noastră s'eu se trimită numeri mai vechi în urma celor mai noi.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Generalulu Gr. Gyulay descrie revoluțiunea în epistola sa adresată președintelui consiliului de rășoi în 12 Noemvre astfel:

„Credu, că e datorința mea deosebită, în virtutea jurăm'entului, ce l'am depus, a-ți aduce ca unu servitoru credinciosu cu supunere la cunoscința M. S. și Ex. V., acelea inuste acțiuni, cari turbură pacea și liniștea comună. Eu nu eram în Lunca, ci la moșia mea din Dedăci, nu departe de Deva, când a irupt ac'ea revoltă în comitatulu Zarandului. Capulu ei se dice că e unulu cu numele Horia; acesta, ca s'eu și ajungă scopulu s'eu revoluționar, a ținutu icl-colea pe sub poduri conventicule secrete cu țeranii și a hotăr'it ca loculu de adunare s'eu fiă la Mestecăni (ținutu cunoscutu Ex. V.), în biserica ce se află pe un dealu nu departe de drumu, departe de sat, și în apropiere de Brad. Ordinulu acesta s'a lășit ca unu focu atât de iute dintr'unu sat în altulu, încât în scurtu timpu s'a aflat la loculu hotăr'it o grămadă colosală de țeran; aici apoi haiduculu sc'ose o patentă scrisă cu litere de aur și o cruce de aur, ce le avea la sine (D-șeu șie de unde) și le arată adunării întrebându-o, decă dă cred'ementu acestui semn. Și după ce adunarea a r'espuns într'unu glas cu da, s'a ținutu r'euțaciosulu conciliu, în care s'au jurat cu toții s'eu st'erpiască totalu nobilimea de aci. Nu se p'ote descrie, ce crușim' ne mai aușite au s'ev'eri-

șit ac'ști țeran; ei umblă înc'oce și înc'olo, ca lei s'elbatic, s'biară și turbază contra nobililoru, pe cari îi omoră fără milă, nu crușă nici unu sexu, nici chiaru pe fiulu din p'antecele mamei, cașelor și satelor nemeșesc le punu focu și au și prefăcutu p'ancum în cenuse Bradulu, Cristiorulu și Ribia din comitatulu Zarandului, unde locuiau cei mai mulți nobili, p'ote numai 3 au scapatu dintre ei cu vi'etă; d'eu nu s'au mulțamitu cu atât, ci după ce n'au mai găsit în districtulu Zarandulu nici unu nobilu și după ce în scurtu timpu se strinseru mai multu ca 10,000 de țeran au năv'it, fără de a perde timpulu, cu furia lor înspăim'entătoare în comitatulu Huniădorei de lângă Murășu; aici au ars Branic'ea, N. Nemeti, Șoimușu, Dedăci până la... Ci'ora; nimicu nu scapă de furia lor. Eu mă temu, că decă nu se va st'ripi acum cu totulu ac'ea revoluțiune, la primăveră furia lor nestinsă va isbucni cu mai mare forță și astfel se va prăpădi decă nu t'otă țera, cel puțin o parte din ea.

„Escel. V'ost'ra, Bunule Domnu! Eu am mai avut ocaziune în Genua s'eu ved' unu rășoiu de țeran și totodată noroculu de a experia, ce este unu rășoiu de țeran, d'eu revoluțiune de aci este peste m'asură înspăim'entătoare, și de aceea credu după neînsemnata mea părere, că ar fi consultu și bine după axioma latină *principiis obsta*, căci am experiatu deja în călătoria, ce am făcutu în v'era trecută la T'ergu-Murășului în cauze procesuale,

ce ură și m'aniă grozavă nutrescu țeranii în inimile lor totuși n'am creșutu, că ac'estu focu mistuitoru va lua flacăr' încă în t'omna ac'ea.“

În 12 Noemvre era neplăcuta veste, cum o numia împ'eratul, cunoscută și în Viena. Cu 3 zile mai înainte s'a încunosc'it împ'eratul despre rezultatele ordinațiunilor sale în Transilvania. Acum trebuia printr'o stafetă s'eu ordone statariulu contra agitatorilor.

Se povestea, că împ'eratul consideră rap'ortele venite ca exagerate. Consiliulu de rășoiu avisă pe comandantulu s'eu procedă în t'ote în înțelegere cu guvernulu. Spaimea era cu atât mai mare, cu câtu deja în 13 Noemvre a ajunsu petițiunea comitatului Carașu care cerea milițiă contra poporului neliniștitu. Totu de odată a raportat Gr. Iancovic din Timiș'ora, că poporul de acolo se bucură de veștile din Transilvania și că poftesce, s'eu fiă pretutindenea așa.

Generalulu Preiss credea, că e mai bine, de nu va face nimicu. Noi am' trebuit s'eu constatăm ac'ea, căci numai astfel se esplică cursulu de mai târziu al revoluțiunei; Ungurii atacați în primile 14 zile, au fost numai la ei avisați și lipsiți de scutul legii. Milițiă era avisată, „ca câtu timpu nu va veni ordinu dela Bellicum, s'eu se retragă. d'eu s'eu nu dea focu.“

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 29 Martie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	101 85	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtia 5%	88 55	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	150.35	Imprumutul cu premiu ung.	121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98 80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	126 —	Renta de hârtia austriacă	80.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	115 50	Renta de arg. austr.	81.70
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	113.50
Bonuri cu cl. de sortare 104.50		Losurile din 1860	133.25
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	886 —
Bonuri cu cl. de sortare 104 50		Act. băncii de credit ung.	294.75
Bonuri rurale transilvane 104 50		Act. băncii de credit austr.	285.60
		Argintul Galbini împărătesc	6.02
		Napoleon-d'or	10 12
		Mărci 100 imp. germ.	62.70
		Londra 10 Livres sterlinge	127.80

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 16 Martie st. v. 1887.

	Cump	vënd.
Renta română (5%)	91 —	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 —	94 1/3
» convert. (6%)	84 —	84 1/3
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	100 —	101 1/2
» » » (5%)	84 1/2	85 —
» » » urban (7%)	96 1/2	97 1/4
» » » (6%)	91 —	92 —
» » » (5%)	81 —	82 —
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » » Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	18 1/4	18 3/4
Banconote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 30 Martie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Banconote românesce	8.45	8.49
Argint românesc	8.40	8.45
Napoleon-d'or	10.07	10.11
Lire turcesce	11.40	11.45
Imperiali	10.40	10.45
Galbeni	5 96	6.01
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
» » » 5% »	98.—	99.—
Ruble Rusesci	112.—	113.—
Discontul	7—10%	pe an.

Cumpărări ocazionale

la

Kovácsnai & Keresztesi

Grand Magazin cu articole de modă și confecțiuni pentru dame

Brașov (Piața mare.)

Din cauza localului nedestul de încăpător suntem în pozițiune a desface cu prețuri eftine o parte din mărfurile noastre precum: materii pentru rochi de mătase și de lână, crețone, și satină de spălată, postavă și flanelă, covore lungi și pentru canapele, mantile și mantale de plôe.

Mai departe recomandăm bogatul nostru deposit de Chifon, dela Benedickt Schroll, chirting pat., Juliett, Gradl și Calicot în tôte lățimile și cu prețurile originale, precum și de tôte articolele apartinătoare de croitoria pentru dame și bărbați.

Se primesc și comande pentru Toilete de mirese, de stradă și casă, mantale de plôie și Jachete, cari se esecută cu promptitudine și în modulul cel mai elegant.

Mostre se trimită la cerere gratis.

AVIS.

Aducă la cunoștința onor. publică, că am asortat complet și din nou depositul de stofe din magazinul de haine bărbătesce, ulița Vămei Nr. 11, și mă recomand pentru confecționarea de totu felul de haine bărbătesce, cu prețurile cele mai eftine; la casă de trebuință furnisesc pantaloni în timp de 8 ore, pantaloni și gileta în 12 ore, costume întregi în 24 ore. Pentru comande cât mai numeroase se rogă:

Cu înaltă stimă

B. Schwarze,

Ulița Vămei Nr. 11.

3—3

Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primită țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și postaultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Nr. 180/1887

a. l. sc. c. d.

Licitatiune scădetore cu oferte

pentru

redicarea noului edificiu gimnasial în Năsăud.

Administrațiunea fondurilor scolastice centrali din districtul Năsăud voescă a edifica o localitate nouă pentru gimnaziul românesc gr. cat. din Năsăud pe temeiul actelor și a planului de edificare aprobate cu unele întregiri de cătră ministrul reg. maghiar pentru cult și învățământul public cu rescrisul ddo 26 Faur 1887 Nr. 202 conform căroră cere trebuința a se efectui:

1. Săpătura și altu lucru de pământ în preț de . . . 490 fl. 44 cr.
2. lucru de zidar 72,807 „ 58 „
3. „ „ pietrar 6,121 „ 03 „
4. „ „ lemnar 10,381 „ 21 „
5. „ „ sculptor 931 „ 60 „
6. „ „ feru 10,078 „ 38 „
7. „ „ mésar, coloritor cu lac și colore, apoi de glăjar (sticlar) 14,978 „ 94 „
8. lucru de dulgher (blehar) 2,559 „ 73 „
9. „ „ acoperit cu șirepur (țigle) 1,744 „ 86 „
10. lucruri diverse 1,242 — „

la oaltă 121,335 fl. 77 cr.

Aceste lucruri se vor da la unu întreprințor sêu la mai mult pe calea licitațiunei minuende cu oferte.

Ofertele trebuie să fiă compuse în scris, timbrate, sigilate bine cu ceară tare de sigilat și din afară se pörte suprascriptiunea: „Ofertă la redicarea noului edificiu gimnasial în Năsăud“ și se dea la protocolul de intrate alu comisiunei administrătore de fondurile scolastice centrali districtuali în Năsăud, sêu se trimită pe postă sub adresa acestei comisiuni până în 25 Aprilie 1887 la 6 ore după amedi.

Deschiderea ofertelor o întreprinde comisiunea numai decăt după trecerea terminului pentru insinuarea lor.

După terminul defipt oferte nu se vor mai accepta, și cele ce vor întra vor fi reieptate.

Ofertele înlăuntrul lor vor avé a cuprinde:

a) Determinarea că voiesce ofertele a fi întreprințor general pentru tôte lucrările enumerate aici mai sus sub 1—10 sêu numai la unele din ele, în care casă va aréta cu numărul, care lucru voiesce a-lu efectui.

b) Suma procentelor câte voiesce a-le scări sêu lăsa din prețul preliminaru, atât cu cifre cât și negreșit și cu litere.

c) și dovéda că întreprințorul posedă capacitatea formală și materială de a efectui clădirea și dechiarățiunea espesă că ofertele a cetit, studiat și a priceput bine condițiunile edificărei, precum descrierea edificii, planurile, preliminarul de spese, tabla de prețuri și preste totu întregu elaboratul de edificare și că spre comprobare a is-

călitu tôte documentele respective, asemenea că cunoșce și înțelege din vorbă în vorbă condițiunile de licitațiune și se supune lor fără nici o condițiune sêu observare.

d) Ofertele să fi pusu în ele suma de 5% a sumei preliminar pentru lucrul, la a căru efectuire se oferesce și anume sêu în bani gata sêu în hârtii de stat scădute sub 10% sub prețul țilei de 25 Aprilie 1887 ca vadiu la întreprindere, care în casă când ar ajunge a fi ofertele cel acceptat, ilu va întregi la 10% spre a servi de cautiune, ce se pôte face și în ipotecă pupilară.

e) Iscălitura cu mâna propriă a întreprințorului puindu și starea și locuința.

Documentele de edificare și ordinațiunea ministerială Nr. 202 din 1886 se pot vedé aici în cancelaria administrațiunei fondurilor scolastice centrali până la terminul insinuărei ofertelor în orele dela 8 până la 12 înainte de prânț și dela 3 până la 6 după prânț.

Subscrisa comisiune își rezervă dreptul de a accepta sêu reiepta fără restrângere și fără ceva îndatorire ori care ofertă, fără privire la suma cuprinsă în elu sêu la persôna, care l'a, datu ori în generalu ori în specialu, ori singuraticu, ori cumulativu, pentru ofertele însé e îndatoritoru din momentul predărei la protocolul de intrate, din care minutu rămâne legată și cautiunea sêu vadiulu și ofertele rămâne răspunțor și personalminte pentru ofertul sêu.

Despre acceptarea sêu reieptarea vr'unui ofertă se va hotăr în timp de 14 țile începând din 25 Aprilie 1887, pe când vadiel ofertelor neacceptate se vor restitu fără amânare.

Din ședința comisiunei administrătore de fondurile scolastice centrali districtuali.

Năsăud, 9 Martie 1887.

Președintele:

Ionu Ciocanu.

Secretarul:

Ioachim Muresianu.

L a t t a m :

Besztercze, 1887 17/3.

Br. Bánffy Dezsó, főispán, kir. biztos.

3—3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6 Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acórdă următorele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Tipografia ALEXI, Brașov.